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表６－４－１ 属性別にみた孤独死を身近に感じる人の割合 
 

 

 

 
（単位：％） 

 

総数 

 
とても感 
じる 

 
まあ感じ 

る 

 
あまり感 
じない 

 
まったく 
感じない 

 
わからな 

い 

 

身近に感 
じる 

（計） 

 

身近に感 
じない 
（計） 

総 数 1919 3.8 13.4 35.9 44.3 2.7 17.2 80.1 
〔性 別〕 

865 3.5 11.9 34.1 47.9 2.7 15.4 82.0 男 性 
女 性 1054 4.0 14.7 37.3 41.4 2.7 18.7 78.7 
〔年 齢 別〕 

288 1.0 15.6 37.5 43.1 2.8 16.7 80.6 55～59歳 
60～64歳 389 3.3 15.7 35.5 44.0 1.5 19.0 79.4 
65～69歳 361 3.6 11.9 36.3 45.2 3.0 15.5 81.4 
70～74歳 345 4.9 14.2 32.2 46.1 2.6 19.1 78.3 
75～79歳 256 5.1 14.8 34.4 42.6 3.1 19.9 77.0 
80歳以上 280 4.6 7.9 40.0 44.3 3.2 12.5 84.3 
65歳以上（再掲） 1242 4.5 12.2 35.6 44.7 3.0 16.7 80.3 
75歳以上（再掲） 536 4.9 11.2 37.3 43.5 3.2 16.0 80.8 

〔世帯構成〕 
213 13.6 30.5 30.5 21.6 3.8 44.1 52.1 一人暮らし 

夫婦のみ世帯 712 2.9 11.8 37.6 45.1 2.5 14.7 82.7 
二世代世帯 621 1.9 12.1 37.0 45.9 3.1 14.0 82.9 
（本人と子） 553 1.6 11.4 36.9 47.2 2.9 13.0 84.1 
（本人と親） 68 4.4 17.6 38.2 35.3 4.4 22.1 73.5 

三世代世帯 293 2.4 8.5 31.1 57.0 1.0 10.9 88.1 
その他の世帯 79 3.8 11.4 41.8 39.2 3.8 15.2 81.0 
〔子どもの有無〕 

1767 3.5 12.8 35.1 46.1 2.5 16.2 81.3 い る 
いない 151 7.3 20.5 44.4 23.2 4.6 27.8 67.5 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

701 5.6 16.0 33.7 41.5 3.3 21.5 75.2 20万円未満 
20万円～40万円未満 790 2.7 11.1 37.1 47.1 2.0 13.8 84.2 
40万円以上 316 1.3 14.6 37.3 44.9 1.9 15.8 82.3 
【55～59歳】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

【60歳以上】 
総 数 1631 4.2 13.1 35.6 44.5 2.6 17.3 80.1 
〔性 別〕 

739 3.8 11.4 33.8 48.3 2.7 15.2 82.1 男 性 
女 性 892 4.6 14.5 37.0 41.4 2.6 19.1 78.4 
〔世帯構成〕 

198 14.6 30.8 27.8 22.7 4.0 45.5 50.5 一人暮らし 
夫婦のみ世帯 646 3.3 11.3 38.4 44.6 2.5 14.6 83.0 
二世代世帯 462 1.9 11.0 37.9 46.1 3.0 13.0 84.0 
（本人と子） 430 1.9 10.5 37.2 47.7 2.8 12.3 84.9 
（本人と親） 32 3.1 18.8 46.9 25.0 6.3 21.9 71.9 

三世代世帯 263 2.7 8.0 30.4 58.2 0.8 10.6 88.6 
その他の世帯 62 4.8 11.3 35.5 43.5 4.8 16.1 79.0 
〔子どもの有無〕 

1512 3.9 12.4 35.2 46.0 2.5 16.3 81.2 い る 
いない 119 8.4 21.0 40.3 26.1 4.2 29.4 66.4 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

644 5.9 16.0 32.8 42.1 3.3 21.9 74.8 20万円未満 
20万円～40万円未満 683 2.9 10.7 37.0 47.6 1.8 13.6 84.6 
40万円以上 213 1.4 14.1 38.5 44.1 1.9 15.5 82.6 

総 数 288 1.0 15.6 37.5 43.1 2.8 16.7 80.6 
〔性 別〕 

126 1.6 15.1 35.7 45.2 2.4 16.7 81.0 男 性 
女 性 162 0.6 16.0 38.9 41.4 3.1 16.7 80.2 
〔世帯構成〕 

15 - 26.7 66.7 6.7 - 26.7 73.3 一人暮らし 
夫婦のみ世帯 66 - 16.7 30.3 50.0 3.0 16.7 80.3 
二世代世帯 159 1.9 15.1 34.6 45.3 3.1 17.0 79.9 
（本人と子） 123 0.8 14.6 35.8 45.5 3.3 15.4 81.3 
（本人と親） 36 5.6 16.7 30.6 44.4 2.8 22.2 75.0 

三世代世帯 30 - 13.3 36.7 46.7 3.3 13.3 83.3 
その他の世帯 17 - 11.8 64.7 23.5 - 11.8 88.2 
〔子どもの有無〕 

255 0.8 14.9 34.9 47.1 2.4 15.7 82.0 い る 
いない 32 3.1 18.8 59.4 12.5 6.3 21.9 71.9 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

57 1.8 15.8 43.9 35.1 3.5 17.5 78.9 20万円未満 
20万円～40万円未満 107 0.9 14.0 37.4 43.9 3.7 15.0 81.3 
40万円以上 103 1.0 15.5 35.0 46.6 1.9 16.5 81.6 
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（５） 身近に感じる理由（Ｑ41ＳＱ） 前問（Ｑ41）で「とても感じる」，「まあ感じる」

と回答した層に対し，「孤独死を身近に 

感じる理由は何か」についてたずねたところ，総数で，最も多いのは「一人暮らしだから」 

で 27.9％である。次いで「ご近所との付き合いが少ないから」が 16.4％，「家族･親戚と付 

き合いがないから」が 11.8％，「あまり外出しないから」が 8.8％となっている。「その他」 

が 23.3％，「特にない」は 20.6％であった。 

年齢階級別にみると，「一人暮らしだから」は，55～59 歳では 8.3％だが，年齢階級が上 

がるほどその割合は高くなり，80 歳以上では 48.6％となっている。「ご近所との付き合い 

が少ないから」は 55～59 歳で高くなっている。 

 
図６－５－１ 孤独死を身近に感じる理由（Ｍ．Ａ．） 

0% 10%  20%  30%  40%  50% 0% 10%  20%  30%  40%  50% 
 

 

 
一人暮らしだから 

 

 

8.3 

 

 
 

18.9 

 

27.9 
 

 

 
その他 

21.4 
34.8  

43.1 
48.6 

 

16.4 
 

 
25.0 

ご近所との付き合いが 
少ないから 12.5 

20.3 特にない 

5.9 
16.7 

17.1 
 

11.8 
 

家族･親戚と 

付き合いがないから 

 

 

 
3.9 

10.4 
14.9 
14.3 
15.2 

 
わからない 

8.6 
 

 
 

あまり外出 

しないから 

 

8.8 

4.2 
4.1 

8.9 
12.1 
13.7 

11.4 

総数(n=330) 
 

55～59歳(n=48) 

60～64歳(n=74) 

65～69歳(n=56) 

70～74歳(n=66) 
75～79歳(n=51) 

80歳以上(n=35) 

23.3 

33.3 
28.4 
26.8 

15.2 
17.6 
17.1 

 

20.6 

25.0 
23.0 
25.0 

19.7 
19.6 

5.7 
 

3.6 

2.1 
1.4 

5.4 
4.5 
5.9 

2.9 



- 220 -  

＜総数＞ 

性別でみると，「一人暮らしだから」（男性 22.6％，女性 31.5％）は女性の方が高く， 

「ご近所との付き合いが少ないから」（男性 21.8％，女性 12.7％），「家族・親戚と付き 

合いがないから」（男性 15.8％，女性 9.1％）は男性の方が高い。「特にない」（男性 24.1％， 

女性 18.3％）も男性の方が高くなっている。 

世帯構成別にみると，「ご近所との付き合いが少ないから」（21.8％），「家族・親戚 と

付き合いがないから」（19.5％）は二世代世帯で高い。「特にない」は夫婦のみ世帯（33.3％） で

高くなっている。 

収入別にみると，「一人暮らしだから」は 20万円未満（42.4％）で，「ご近所との付き 

合いが少ないから」は 20万円～40万円未満（24.8％）で高い。 

＜55～59歳＞ 

該当数が少ないため，表の数値は参考値にとどめ，分析は控える。 

＜60歳以上＞ 

性別でみると，「一人暮らしだから」（男性 24.1％，女性 35.9％）は女性の方が高く， 

「ご近所との付き合いが少ないから」（男性 20.5％，女性 11.2％），「家族・親戚と付き 

合いがないから」（男性 16.1％，女性 9.4％）は男性の方が高い。「特にない」（男性 25.0％， 

女性 16.5％）も男性の方が高い。 

世帯構成別にみると，「ご近所との付き合いが少ないから」（20.0％），「家族・親戚 と

付き合いがないから」（20.0％）は，二世代世帯で高い。「特にない」は夫婦のみ世帯 

（33.0％）で高くなっている。 収入別にみると，「一人暮らしだから」は 20万円未満

（45.4％），「ご近所との付き合 

いが少ないから」は 20万円～40万円未満（24.7％）で高い。 
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表６－５－１ 属性別にみた孤独死を身近に感じる理由（Ｍ．Ａ．） 
 

 

 

 
（単位：％） 

 
該当者数 

 
一人暮ら 
しだから 

ご近所と 
の付き合 
いが少な 
いから 

家族・親 
戚と付き 
合いがな 
いから 

 

あまり外 
出しない 
から 

 
その他 

 
特にない 

 
わからな 

い 

身近に感 
じること 
あり 
（計） 

総 数 330 27.9 16.4 11.8 8.8 23.3 20.6 3.6 75.8 
〔性 別〕 

133 22.6 21.8 15.8 9.0 18.8 24.1 1.5 74.4 男 性 
女 性 197 31.5 12.7 9.1 8.6 26.4 18.3 5.1 76.6 
〔年 齢 別〕 

48 8.3 25.0 10.4 4.2 33.3 25.0 2.1 72.9 55～59歳 
60～64歳 74 18.9 20.3 14.9 4.1 28.4 23.0 1.4 75.7 
65～69歳 56 21.4 12.5 14.3 8.9 26.8 25.0 5.4 69.6 
70～74歳 66 34.8 16.7 15.2 12.1 15.2 19.7 4.5 75.8 
75～79歳 51 43.1 5.9 3.9 13.7 17.6 19.6 5.9 74.5 
80歳以上 35 48.6 17.1 8.6 11.4 17.1 5.7 2.9 91.4 
65歳以上（再掲） 208 35.6 13.0 11.1 11.5 19.2 18.8 4.8 76.4 
75歳以上（再掲） 86 45.3 10.5 5.8 12.8 17.4 14.0 4.7 81.4 

〔世帯構成〕 
94 97.9 8.5 4.3 4.3 - 1.1 - 98.9 一人暮らし 

夫婦のみ世帯 105 - 17.1 10.5 10.5 35.2 33.3 1.0 65.7 
二世代世帯 87 - 21.8 19.5 10.3 31.0 23.0 5.7 71.3 
（本人と子） 72 - 19.4 19.4 12.5 26.4 26.4 5.6 68.1 
（本人と親） 15 - 33.3 20.0 - 53.3 6.7 6.7 86.7 

三世代世帯 32 - 18.8 12.5 12.5 34.4 28.1 9.4 62.5 
その他の世帯 12 - 25.0 25.0 8.3 16.7 25.0 25.0 50.0 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

151 42.4 11.9 9.3 11.9 15.9 17.2 5.3 77.5 20万円未満 
20万円～40万円未満 109 15.6 24.8 13.8 8.3 27.5 23.9 1.8 74.3 
40万円以上 50 8.0 16.0 12.0 4.0 36.0 26.0 4.0 70.0 
【55～59歳】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

【60歳以上】 
総 数 282 31.2 14.9 12.1 9.6 21.6 19.9 3.9 76.2 
〔性 別〕 

112 24.1 20.5 16.1 9.8 17.9 25.0 0.9 74.1 男 性 
女 性 170 35.9 11.2 9.4 9.4 24.1 16.5 5.9 77.6 
〔世帯構成〕 

90 97.8 7.8 4.4 4.4 - 1.1 - 98.9 一人暮らし 
夫婦のみ世帯 94 - 17.0 11.7 11.7 34.0 33.0 1.1 66.0 
二世代世帯 60 - 20.0 20.0 11.7 30.0 23.3 6.7 70.0 
（本人と子） 53 - 18.9 20.8 13.2 26.4 24.5 7.5 67.9 
（本人と親） 7 - 28.6 14.3 - 57.1 14.3 - 85.7 

三世代世帯 28 - 14.3 14.3 14.3 35.7 28.6 10.7 60.7 
その他の世帯 10 - 30.0 30.0 10.0 10.0 20.0 30.0 50.0 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

141 45.4 9.9 9.2 12.1 16.3 15.6 5.7 78.7 20万円未満 
20万円～40万円未満 93 14.0 24.7 16.1 9.7 25.8 24.7 2.2 73.1 
40万円以上 33 12.1 12.1 12.1 3.0 33.3 27.3 3.0 69.7 

総 数 48 8.3 25.0 10.4 4.2 33.3 25.0 2.1 72.9 
〔性 別〕 

21 14.3 28.6 14.3 4.8 23.8 19.0 4.8 76.2 男 性 
女 性 27 3.7 22.2 7.4 3.7 40.7 29.6 - 70.4 
〔世帯構成〕 

4 100.0 25.0 - - - - - 100.0 一人暮らし 
夫婦のみ世帯 11 - 18.2 - - 45.5 36.4 - 63.6 
二世代世帯 27 - 25.9 18.5 7.4 33.3 22.2 3.7 74.1 
（本人と子） 19 - 21.1 15.8 10.5 26.3 31.6 - 68.4 
（本人と親） 8 - 37.5 25.0 - 50.0 - 12.5 87.5 

三世代世帯 4 - 50.0 - - 25.0 25.0 - 75.0 
その他の世帯 2 - - - - 50.0 50.0 - 50.0 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

10 - 40.0 10.0 10.0 10.0 40.0 - 60.0 20万円未満 
20万円～40万円未満 16 25.0 25.0 - - 37.5 18.8 - 81.3 
40万円以上 17 - 23.5 11.8 5.9 41.2 23.5 5.9 70.6 
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（６） 避難所での生活・支援経験（Ｑ42） 

「自然災害による影響で，避難所で生活した経験，または避難所で支援した経験がある 

か」についてたずねたところ，総数で，９割を超えて多いのは「両方ともない」で 94.9％ 

である。以下，「避難所で生活した経験がある」は 2.6％，「避難所で支援した経験がある」 

は 2.4％となっている。「避難所で生活した経験がある」と「避難所で支援した経験がある」 

を合わせた割合は 4.8％である。 

年齢階級別の差は特にみられない。 

 
図６－６－１ 避難所での生活・支援経験（Ｍ．Ａ．） 
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性別では，大きな差はみられない。 

 
表６－６－１ 属性別にみた避難所での生活・支援経験（Ｍ．Ａ．） 

 

 

 

 
（単位：％） 

 

総数 

避難所で 
生活した 
経験があ 

る 

避難所で 
支援した 
経験があ 

る 

 
両方とも 

ない 

 

覚えてい 
ない・わ 
からない 

 

生活・支 
援経験あ 
り（計） 

総 数 1919 2.6 2.4 94.9 0.3 4.8 
〔性 別〕 

865 2.5 3.1 94.3 0.2 5.4 男 性 
女 性 1054 2.6 1.9 95.4 0.4 4.3 
〔年 齢 別〕 

288 2.1 3.5 94.4 0.3 5.2 55～59歳 
60～64歳 389 3.1 3.1 93.6 0.3 6.2 
65～69歳 361 3.0 3.9 93.9 - 6.1 
70～74歳 345 2.3 1.2 95.9 0.6 3.5 
75～79歳 256 2.0 1.6 96.1 0.4 3.5 
80歳以上 280 2.5 1.1 96.1 0.4 3.6 
65歳以上（再掲） 1242 2.5 2.0 95.4 0.3 4.3 
75歳以上（再掲） 536 2.2 1.3 96.1 0.4 3.5 

【55～59歳】 

 

 
【60歳以上】 
総 数 1631 2.6 2.3 95.0 0.3 4.7 
〔性 別〕 

739 2.4 2.7 94.7 0.3 5.0 男 性 
女 性 892 2.8 1.9 95.2 0.3 4.5 

総 数 288 2.1 3.5 94.4 0.3 5.2 
〔性 別〕 

126 3.2 5.6 92.1 - 7.9 男 性 
女 性 162 1.2 1.9 96.3 0.6 3.1 
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（７） 避難後の健康維持に必要なこと（Ｑ42ＳＱ） 前問（Ｑ42）で「避難所で生活した

経験がある」または「避難所で支援した経験がある」 

と回答した層に対し，「避難後の健康維持に何が必要か」についてたずねたところ，総数で， 

最も多いのは「トイレやプライバシーの確保など，避難所での適切な環境が，被災後早い 

段階で整うこと」で 53.3％である。次いで「水分補給，体の清潔，適度な運動，感染症の 

予防など，健康面でのケアをすること」が 45.7％，「被災後に適切な正しい情報が受け取れ 

ること」が 44.6％，「食事や服，おむつなど衣食に関わるものが，早期に行き渡るようにす 

ること」が 37.0％，「心の傷を負った方や孤独を感じている方の話を聞くなど，心のケアを 

すること」が 20.7％などとなっている。 

年齢階級別は，該当数が少ないため，分析は控える。 

 
図６－７－１ 避難後の健康維持に必要なこと（３Ｍ．Ａ．） 
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65～69歳(n=22) 

70～74歳(n=12) 

75～79歳(n=9) 

80歳以上(n=10) 

13.0 

－ 
16.7 
13.6 
16.7 

11.1 
20.0 

 

9.8 

13.3 
12.5 

4.5 
16.7 

11.1 
－ 

 

3.3 

6.7 
4.2 

－ 
8.3 

－ 
－ 

 

4.3 

6.7 
－ 
4.5 

－ 
－ 

20.0 
 

4.3 

6.7 
－ 
－ 

16.7 
－ 

10.0 
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該当数が少ないため，表の数値は参考値にとどめ，分析は控える。 

 
表６－７－１ 属性別にみた避難後の健康維持に必要なこと（３Ｍ．Ａ．）（１） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（単位：％） 

 

 

 
該当者数 

 
被災後に 
適切な正 
しい情報 
が受け取 
とれるこ 

と 

 
衣食に関 
わるもの 
が，早期 
に行き渡 
るように 
すること 

トイレな 
ど，避難 
所での適 
切な環境 
が，被災 
後早い段 
階で整う 
こと 

 
安心して 
生活がで 
きるよう 
な仮設住 
宅を作る 
こと 

 

水分補 
給，体の 
清潔な 
ど，健康 
面でのケ 
アをする 
こと 

 

心の傷を 
負った方 
の話を聞 
くなど， 
心のケア 
をするこ 

と 

 

人と集い 
話せるよ 
うな共同 
コミュニ 
ティを確 
保するこ 

と 

 
一定の睡 
眠や定期 
的に食事 
をとるよ 
うにする 
こと 

総 数 92 44.6 37.0 53.3 13.0 45.7 20.7 16.3 9.8 
〔性 別〕 

47 55.3 31.9 46.8 12.8 48.9 17.0 12.8 10.6 男 性 
女 性 45 33.3 42.2 60.0 13.3 42.2 24.4 20.0 8.9 
〔年 齢 別〕 

15 53.3 40.0 53.3 - 40.0 26.7 6.7 13.3 55～59歳 
60～64歳 24 54.2 33.3 45.8 16.7 54.2 16.7 16.7 12.5 
65～69歳 22 40.9 27.3 81.8 13.6 40.9 27.3 27.3 4.5 
70～74歳 12 50.0 41.7 41.7 16.7 33.3 16.7 8.3 16.7 
75～79歳 9 22.2 66.7 44.4 11.1 55.6 22.2 22.2 11.1 
80歳以上 10 30.0 30.0 30.0 20.0 50.0 10.0 10.0 - 
65歳以上（再掲） 53 37.7 37.7 56.6 15.1 43.4 20.8 18.9 7.5 
75歳以上（再掲） 19 26.3 47.4 36.8 15.8 52.6 15.8 15.8 5.3 

【55～59歳】 

 

 
【60歳以上】 
総 数 77 42.9 36.4 53.2 15.6 46.8 19.5 18.2 9.1 
〔性 別〕 

37 56.8 32.4 48.6 16.2 51.4 16.2 13.5 10.8 男 性 
女 性 40 30.0 40.0 57.5 15.0 42.5 22.5 22.5 7.5 

 

表６－７－１ 属性別にみた避難後の健康維持に必要なこと（３Ｍ．Ａ．）（２） 
 

 

 

 

 

 

 

 

（単位：％） 

 

 

 
その他 

 

 

 
特にない 

 

 

 
わからな 

い 

 

 

必要と思 
うことあ 
り（計） 

総 数 3.3 4.3 4.3 91.3 
〔性 別〕 

4.3 4.3 4.3 91.5 男 性 
女 性 2.2 4.4 4.4 91.1 
〔年 齢 別〕 

6.7 6.7 6.7 86.7 55～59歳 
60～64歳 4.2 - - 100.0 
65～69歳 - 4.5 - 95.5 
70～74歳 8.3 - 16.7 83.3 
75～79歳 - - - 100.0 
80歳以上 - 20.0 10.0 70.0 
65歳以上（再掲） 1.9 5.7 5.7 88.7 
75歳以上（再掲） - 10.5 5.3 84.2 

【55～59歳】 

 

 
【60歳以上】 
総 数 2.6 3.9 3.9 92.2 
〔性 別〕 

2.7 2.7 2.7 94.6 男 性 
女 性 2.5 5.0 5.0 90.0 

 

総 数 15 53.3 40.0 53.3 - 40.0 26.7 6.7 13.3 
〔性 別〕 

10 50.0 30.0 40.0 - 40.0 20.0 10.0 10.0 男 性 
女 性 5 60.0 60.0 80.0 - 40.0 40.0 - 20.0 

 

総 数 6.7 6.7 6.7 86.7 
〔性 別〕 

10.0 10.0 10.0 80.0 男 性 
女 性 - - - 100.0 

 


